

卫计委：

2017年实现住院费用异地结算

本报综合消息 卫计委相关负责人近日表示，2016年将加快推进基本医保全国联网和异地就医结算，建立完善国家级异地就医结算平台，逐步与各省份异地就医结算系统实现对接，基本实现跨省异地安置退休人员住院费用直接结算。到2017年，基本实现符合转诊规定的异地就医住院费用直接结算。

随着人口流动、劳动力市场一体化和人们对于生命价值理解的改变，跨统筹地区就医的人数和比率不断上升，对基本医疗保险关系转移和跨统筹地区结算的需求也日益强烈。针对这一情况，2009年以来，多个促进异地就医结算的文件陆续出台，各地政策落地速度加快。

目前全国已有30个省市实现了省内异地就医联网，其中有27个省市能够实现省内异地就医住院费用的直接结算。

以广东省为例，已开发出异地就医结算系统省级平台。今年5月1日起，广东省内的参保人只要选择进入省异地就医结算平台的74家医院中的任何一家就医，均可实现住院费用的异地实时结算，参保人只需缴纳个人自付部分的费用就可以办理出院手

续，医保报销部分由医院与社保机构直接结算，参保人不用垫付大额医疗费，也无需回当地社保机构办理医疗费用报销手续。

广东省人社厅表示，下一步还将研究逐步扩大结算范围到门诊大病，以及工伤、生育保险医疗费用的结算。

此外，从2013年初开始，部分省份还积极开展了跨省异地就医结算工作，签订了异地就医合作意向与实施协议。如宁夏—甘肃、吉林省—重庆均在上个月签订了跨省异地就医结算经办合作协议。

但考虑到当前我国医疗资源配置还很不平衡，分级诊疗模式尚未建立，医保基金支撑能力也比较有限，解决异地就医问题不可能一步到位、一蹴而就。人社部新闻发言人李忠近日表示，对于如何解决异地就医结算问题，人社部提出三步走的思路：首先是通过实行市级统筹，60%以上异地就医的问题得到了解决。其次是解决省内异地就医问题，这部分占到30%。此外是解决跨省异地就医问题，这个问题涉及的参保人员虽然只占10%，但也是解决难度最大的问题。

对此专家表示，异地就医患者可分为五

个群体。第一是异地安置的退休人员，长期在异地居住。第二是异地居住的常住人口。第三是成建制的异地流动工作的群体。第四是临时出差旅游需要急诊的患者。第五是有疑难杂症、重大病患需要异地转诊的群体。

“解决异地就医问题要循序渐进，先解决最需要解决、也有条件解决的问题。所以今年要优先解决异地安置退休人员的就医结算的问题。”上述专家表示，随着户籍制度改革的推进，居住证制度的实施，异地就医直接结算的范围就会越来越大。

人社部此前也曾表态，优先解决异地安置退休人员跨省异地就医费用直接结算，是因为这部分人普遍年龄大、医疗负担重，因长期不返回参保地，异地就医报销时的“跑腿”和“垫支”问题对他们影响最大，因此对异地就医费用直接结算的需求最为迫切。

不过，值得注意的是，基本医疗保险制度的统筹层次较低仍然是医保全国联网和异地就医结算过程中的一大障碍。“能不能实现跨地区的联网和结算，表面上是网络问题，实际上是地区之间的政策不一致的问题。”一位政策层人士表示，虽然目前城镇职

工基本医保制度在90%的地市实现了市级统筹，但省级统筹尚未实现，现有统筹层次给跨地区结算带来非常大的复杂性。

有专家建议，下一步有关部委应尽快统筹各地区医保政策、标准待遇，提高统筹层次，克服差异化的影响，统一医疗服务和药品报销目录、报销水平、结算方式等，为推进异地就医即时结算和费用监管排除障碍。更重要的是，医改的方向还是要使医疗资源的配置更加均衡，通过分级诊疗转诊的制度实施和优质医疗资源更多地下沉，使得患者在基层或者在本地得到优质的医疗服务，引导大家合理就医，减少异地就医需求。

与此同时，不可否认的是，医保联网和异地结算的推进，离不开技术手段的支持。李忠表示，为了实现这个目标，人社部将进一步加快国家级异地就医结算系统的建设。以金保工程业务专网为依托，以社保卡为载体，进一步完善技术标准，在国家层面搭建好异地就医结算的平台；指导各地做好异地就医结算的相关工作，特别是要进一步巩固和完善省内异地就医结算系统，做好与部级系统的对接。

(李唐宁)

第20届“河南青年五四奖章”揭晓

我市展翱获殊荣

□晚报记者 张燕

本报讯 近日，团省委、省青联、省人社厅联合下发文件，授予33名同志第20届“河南青年五四奖章”荣誉称号，周口市社会工作协会义工服务队队长展翱就在其中。

“河南青年五四奖章”是河南青年的最高荣誉，所评选出来的青年来自各行各业，是我省改革开放和社会主义现代化建设实践中涌现出来的优秀青年典型。通过这些青年典型代表集中展示了当代河南青年的精神品格和价值追求，引导激励广大团员青年勤奋学习、扎实工作、锐意创新、无私奉献，为夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利奉献青春智慧和力量。

志愿服务迎接“五四”青年节



5月3日，南昌铁路局福州客运段团员青年志愿者在长乐市特殊学校给孩子们送上纪念品。

当日，南昌铁路局福州客运段团员青年志愿服务队来到长乐市特殊学校开展爱心志愿服务活动，迎接“五四”青年节。

新华社发

我国初步形成多层次养老服务体系

市场将全面放开

据新华社电 民政部副部长高晓兵5月3日在北京举行的第五届中国国际养老服务博览会开幕式上表示，我国已初步形成了以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养结合的多层次养老服务体系。今后将全面放开养老服务市场，满足老年人多元化的养老服务需求。

统计数据显示，截至2015年底，我国60周岁以上老年人口已达2.22亿，约占总人口的16.1%，65周岁以上老年人1.43亿，约占总人口的10.5%。

“人口老龄化的发展，给中国的经济社会发展带来深刻影响，老年人的养老服务需求急剧增长，养老问题日益成为影响国计民生的重大战略问题。”高晓兵说，积极应对人口老龄化，加快发展养老服务业，是全面建成小康社会的一项紧迫任务。

据悉，近年来，我国养老服务发展迅速。截至去年底，全国20个省份建立了高

龄老人津贴制度，惠及2155万老年人；23个省份建立了生活困难老人养老服务补贴制度，惠及654.9万老年人。全国养老床位数达680万张，每千名老年人拥有床位数30.8张。同时，江苏、上海等5省份的城市社区日间照料中心覆盖率达到100%，农村日间照料中心覆盖率超过了50%。

高晓兵表示，今后将以满足老年人多元化的养老服务需求为目标，大力推进养老服务供给侧改革，全面放开养老服务市场，提升老年人健康养老服务水平，确保老年人共享改革发展的成果。

本届博览会由民政部、全国老龄工作委员会办公室共同主办，来自10个国家和地区，以及全国200余家养老服务领域的政府部门、养老服务机构、品牌企业参展参会。同期还举办了第五届中国国际养老服务业发展论坛，邀请国内外政府部门和专家学者探索推进养老服务事业发展的路径。

民政、税务部门：

买房缴税无需提供单身证明

本报综合消息 民政部、国家税务总局近日发出《关于加强民政部门与税务部门合作开展婚姻登记信息共享工作的通知》，推进简政放权、减轻群众办事负担，方便纳税人办理房地产交易涉税事项。

民政部社会事务司副司长刘涛说，按照有关规定，纳税人购买或者出售住房，如果满足一定的条件可以享受一定的税收优惠。税务部门在纳税人提出购房税收优惠申请的时候需要了解纳税人的婚姻信息。

为什么要开展婚姻登记信息共享呢？刘涛介绍，为了方便群众办事，减轻群众办事负担，国家税务总局规定，税务机关在受理契税、个人所得税申报缴税的过程中，不再要求纳税人提供无婚姻登记记录证明，而是结合户口簿、结婚证等相关的材料来判断当事人的婚姻状况，无法做出判断的可以要求当事人提供承诺书。另外，税务部门仍然需要保有对承诺的真实

性进行调查、核实的手段。

刘涛说，站在民政部门的角度，这是落实国务院要求，方便群众办事的一个很重要的举措。《国务院办公厅关于简化优化公共服务流程方便基层群众办事创业的通知》要求，办事部门可以通过和其他部门信息共享来获取相关信息的，不得要求申请人提供证明材料，要加快推进“互联网+公共服务”，变“群众奔波”为“信息跑腿”，变“群众来回跑”为“部门协同办”。

国家税务总局财产和行为税司副司长练奇峰介绍，在房地产交易中，涉及家庭住房税收优惠的政策一个是卖方个人所得税，一个是买方契税。对于卖方，个人所得税规定，家庭唯一住房持有5年以上可以免征。关于买方契税，优惠政策的核心是结合家庭住房套数。税务部门在接到民政部门的婚姻登记信息之后，要结合其他相关信息，一起来判断纳税人家庭住房套数。

(潘跃)